[.§ JURAONLINE

Die Urteilsklausur im Zivilrecht

Anscheinsbeweils bel
Verkehrsunfallen



[L§ JURAONLINE  Grundlagen Anscheinsbeweis bei

\Verkehrsunfallen

\Vermutung aus Lebenserfahrung

Ereignis

Kausalverlauf muss so haufig vorkommen,
typischer Geschehensablauf dass die \Wahrscheinlichkeit, einen solchen
Fall vor sich zu haben, sehr grols ist.




[.§ JURAONLINE = Darlegungs- und Beweislast Anscheinsbeweis bel

\/erkehrsunfallen

Klager muss Erfolg und typischen Verlauf darlegen und beweisen

Beklagter muss atypischen VVerlauf darlegen und beweisen

Klager muss Kausalitat beweisen




[.§ JURAONLINE

\Wer auffahrt, hat Schuld!”

K verlangt von B nach Auffahrunfall Schadensersatz

K musste auch Verschulden des B darlegen und beweisen

unstreitig, dass K vor roter Ampel gebremst hat

Anscheinsbeweis, dass B unaufmerksam, zu schnell

oder zu dicht aufgefahren war; \Verschulden des B

Anscheinsbeweils bei
\Verkehrsunfallen




[§ JURAONLINE Erschiitterung des Anscheinsbeweises Anscheinsbeweis bel
\Verkehrsunfallen

B muss atypischen Geschehensablauf darlegen und beweisen

B beweist, dass K ohne zu blinken die Spur gewechselt hat

K muss bewelisen, dass B trotzdem noch hatte bremsen konnen




[.§ JURAONLINE Weitere Beispiele Anscheinsbeweis bei

\/erkehrsunfallen

Welitere Beispiele

» Kommt es zu einem Zusammenstofld zwischen einem Ruckwarts- und einem Vorwarts-

fahrenden, spricht der erste Anschein fur ein VVerschulden des Ruckwartsfahrenden.

» Kommt es zu einem Unfall zwischen Linksabbieger und entgegenkommendem Fahrzeug,

spricht der erste Anschein fur eine Vorfahrtverletzung des Abbiegenden.

« Kommt es zu einem Unfall im Kreuzungsbereich, spricht der erste Anschein fur Vorfahrt-

verletzung des Wartepflichtigen.



Anscheinsbeweils bei
\/erkehrsunfallen

[.§ JURAONLINE Weitere Beispiele

Welitere Beispiele

« Kommt es zu einem Unfall beim Ein- und Aussteigen, spricht der erste Anschein fur eine

fahrlassige Sorgfaltspflichtverletzung des Ein- bzw. Aussteigenden.

» |st die Fahrtuchtigkeit eines Fahrers alkoholbedingt beeintrachtigt, so ist diese dem
ersten Anschein nach ursachlich fur einen zeitlich eng nachfolgenden Unfall, wenn davon

auszugehen ist, dass ein nuchterner Fahrer die Verkehrssituation gemeistert hatte.

» Kommt ein Fahrzeug ohne erkennbaren Grund von der Fahrbahn ab und gerat auf die

Gegenfahrbahn, spricht der erste Anschein fur einen schuldhaften \erstol3 des Fahrers.



